

牡丹区绘就美丽乡村新画卷

本报通讯员 邵玉华 杨云 赵庆军

“人居环境整治,改变的不仅是生态环境,更是改变了我们群众的心境。”日前,牡丹区黄堽镇尹庄村民尹元说起,现在村里有了文化广场、街头绿地、亭台水榭等设施,看着心里就很舒坦。

为凝聚共建美好家园的合力,黄堽镇将人居环境整治内容纳入村规民约,建立正向

激励和反向约束机制,通过一事一议、以奖代补等方式,形成人人参与、共建共享的良好氛围。

近年来,牡丹区强力实施美丽乡村建设行动。推进垃圾分类和再生资源利用,做好农村道路、供水管网、生活污水、农村公厕等基础设施提升管护;积极推进城乡基础设施一体化、公共服务一体化和社会治理一体

化,全面建设宜居宜业的美丽乡村。

在牡丹街道丁堂村,多彩壁画与绿树红花交相辉映,平坦街道和美丽庭院相得益彰,展现出一幅美丽和谐、宜居宜业的乡村新画卷。该街道着力加快美丽乡村建设,加强人居环境综合整治,常态化开展星级文明户评选、志愿服务等活动,村容村貌焕然一新。丁堂村新建了党群服务中心、新时代文明实践站、文化健身广场,成为居民休闲娱乐的好去处。

牡丹区通过坚定不移推进乡村振兴,厚植了高质量发展底色。今年以来,全区打造市级乡村振兴示范区3个,省市级美丽乡村示范村23个;确定“创优”村288个、“示范”村126个;村集体经济收入10万元以上的村达到82%,展现出一幅乡村振兴的美丽画卷。

加强安全教育 提升防范意识

本报通讯员 邵玉华 黄冰 记者 李若生

连日来,牡丹区各街镇应急办在辖区农村、企业、校园等广泛开展安全宣传“五进”活动,加强公共安全教育,成效显著。

活动中,各街镇应急办工作人员通过向群众面对面宣讲、发放宣传单等形式,科普家庭用火用电用气安全、居家易燃易爆物品规范使用、电动车消防安全等常识。联合网格员入户宣传,发放安全宣传海报,通过“村村响”等平台播放道路施工、农村消防等安全常识音频。相关专业人员走进村民家庭,重点排查家庭用电、燃气使用等安全情况。

同时,各街镇应急办还分别到学校开展安全应急演练活动,现场进行紧急避险、火场逃生、交通安全、夏季防溺水等安全知识宣传。在开展安全知识进企业活动中,工作人员对生产经营单位主要负责人、安全管理机构及安全管理人员职责,从业人员安全生产权利义务、事故应急救援等进行了重点讲解,推进企业安全生产教育和培训深入全面展开。



“骨雕牡丹”俏市场

6月14日,牡丹区吴店镇民间艺人赵公峰用骨雕的牡丹花朵、叶片等组件制作“骨雕牡丹”艺术品。赵公峰从事非遗骨雕技艺30余年,他将骨雕技艺和牡丹文化相结合,创意制作成惟妙惟肖的牡丹艺术品,深得市场欢迎。近年来,牡丹区依托“骨雕牡丹”“裘皮玩具”等非遗项目,着力培育发展“手造产业”,成为销售市场的文创产品。

通讯员 邵玉华 蒋硕 刘婷婷 摄

“沙土电商”蓬勃发展

6月15日,在牡丹区沙土镇浩坤木制品加工厂,工人在包装宠物窝制品。该厂设计生产出100余种木制宠物窝,通过电商销售,日均销售1000多单,带动当地30多名村民就业增收。近年来,沙土镇通过加大扶持,加强培训,建立电商直播基地和孵化基地等举措,促进了电商产业蓬勃发展,年网销额超过1亿元。

通讯员 邵玉华 晁瑞君 刘青 摄



牡丹区加强网络安全隐患排查

本报(记者 李若生)近日,牡丹区委网信办联合牡丹区大数据局、牡丹公安分局开展重点行业领域网络安全风险隐患排查整治专项行动。

本次检查分别采取文件查阅、座谈交流、随机抽查、技术扫描等形式,全面梳理排查被检单位在网络安全防护方面存在的问题,并将汇总情况现场向被检单位进行了反馈,明确了整改时限,提出

整改意见和解决方案。

同时,牡丹区专门成立牡丹区重点行业领域网络安全风险隐患排查整治督导组,由区网信办、大数据局、公安分局等部门组成,对各单位抽调专业技术人员20余名,组成三个检查组,先后对18个镇街办事处、15家区直重点行业单位进行了检查,并向被检单位出具《网络安全检查通知书》,签署《网络安全责任书》。

胡集镇特色产业给力乡村振兴

本报(通讯员 邵玉华 顾文雅 记者 李若生)“目前,山农酥梨挂果情况非常好,产品将订单销往上海、广州等城市。”6月10日,牡丹区胡集镇成阳生态园负责人赵建国说,该园还有软籽石榴、大樱桃等水果,销售前景非常好。

今年以来,胡集镇着力培育特色产业,给力乡村振兴。打造了以茄子种植、大棚采摘、蔬果育苗为主的尚亮农业园,种植樱桃、酥梨、石榴的成阳农业园。两园建有60个冬暖温室大棚、30个拱棚,带动周边群众就业增

收。以黄屯林下牡丹种植为基础,建设10个催花大棚和1个分拣车间,打造牡丹产业应用创新示范基地,培育牡丹产业发展新亮点。

同时,培育打造木材加工产业集群,形成了从种植、加工到成品销售的产业链条。镇域北部以林地为主,是重要的木材加工原材料产区之一,有1000余户居民从事木料初加工。以亚联木业为代表的木材加工产业集群规模企业20家,部分产品达到出口标准。康兴木业等多家企业通过线上平台销售实木家具,打造出多个爆款产品。

“黑科技”助力“三夏”生产

本报(通讯员 邵玉华 林志刚 高志勇)连日来,在牡丹区广饶的大地上是一派忙碌的生产景象,智能一体化播种机、自走式喷灌机等大型农机在田间穿梭。

“今年,我们合作社流转了560亩土地作为玉米试验田,使用装有北斗导航系统的智能一体化玉米播种机播种,根据需要进行株距、深浅等参数后,株距误差不会超过一至两公分,播种均匀,深浅适当,比常规的玉米播种模式亩产量能提高5%左右。”牡丹区李村镇头雁天顺合作社负责人张涛说,当地还采用水肥一体化灌溉技术,将水、肥按照一定比例混合,通过滴管带直接将水肥一次性投送,与传统的灌溉方法相比可节

水近50%。

高庄镇的高标准农田区还上来了农田信息化管理服务云平台,运用航空航天遥感、卫星导航定位、地理信息系统、移动通信、区块链等现代信息技术手段,构建立体化监测监管体系,实现农田建设的全程监控,精准管理,推动建设、生产、管护相融合,提高了全要素生产效率。

牡丹区在着力推广“黑科技”助力“三夏”生产的同时,还及时组织科技特派员、志愿者等群体来到田间地头,帮助村民分析农产品市场行情,提供信息技术,讲解玉米、大豆等带状复合种植技术,提高夏种科技含量,促进农业增产、农民增收。

鄄城县强化机构编制支撑

促进教育事业新发展

本报(通讯员 周阳娜)今年以来,鄄城县聚焦全县人才工作,助推教育振兴,加大资源保障和政策倾斜力度,强化机构编制支撑,多措并举促进教育事业新发展。

合理增设中小学机构,积极改善办学条件。鄄城县根据发展需要,合理增设中小学学校。2023年,城区学校规划中小学建设项目4处,项目建成后新增班额165个,预计新增学位7425个。规划实施幼儿园建设项目1个,预计新增班额12个,新增学位360个。

优化乡镇教育,推进乡村振兴。鄄城县以特色项目建设为突破口,已有34所学校申报特色学校,推动鄄城教育实现“走在前、开新局”。开展“教育强镇筑基”,推进乡村教育振兴,红船镇、临濮镇被评为省级教育强镇筑基试点镇,阎集镇、彭楼镇、凤凰镇、什集镇被评为市级教育强镇

筑基试点镇。

统筹优化编制资源,完善教师队伍结构。近年来,县委编办全面推进义务教育学区制管理改革,以镇街为单位设立学区,不作为独立事业单位,统筹管理中小学教育教学工作,统筹乡镇教育资源。按照“总量控制、城乡统筹、结构调整、有减有增”的原则,统筹全县中小学编制和教师资源,完善教师队伍结构。

着力加强教师队伍建设,提高教育教学质量。鄄城县强化编制资源使用效用,不断提升教师队伍建设。今年全县共3000多名教职工参与分级竞聘,其中578名教师实现岗位晋升,425名教师岗位降低,建立完善了“职务能上能下、待遇能升能降”的激励机制,打破了职称“终身制”,不断加强教师队伍建设,提升教育质量。

鄄城职专与两国外学校签署国际本科联合培养协议

本报(通讯员 李仁永)近日,鄄城县职业中等专业学校与俄罗斯联邦远东国立交通大学、乌法国立石油技术大学签署国际本科联合培养框架协议,使鄄城县职业中等专业学校国际化办学迈上新的台阶。

国际本科联合培养采取“3+1+4”培养模式,即俄罗斯联邦两所大学在鄄城县职业中等专业学校三年中职基础上,通过

一年语言培养,在俄罗斯取得入学资格,完成四年本科学习,取得毕业证书并通过中华人民共和国教育部认证。

签署协议的两所大学除了具有地理优势外,同时在学科、历史文化、就业、成本、生活经验等方面具有优势。今后,鄄城县职业中等专业学校将立足三年中职,在人才培养模式、“三教”改革方面积极探索,适应新形势下的国际合作。

彭楼镇开展法制教育进校园志愿服务活动

本报(通讯员 刘敏)6月15日,鄄城县彭楼镇组织开展了法制教育宣传进校园志愿服务活动,给学生们上了一堂生动的法治和安全教育课。

志愿者为学生们介绍了此次活动的意义和目的,发放了普法教育宣传传单,并根据当前社会实际以案释法,以法论事,希望他们树立起法制观念。通过真实的案例讲解,让学生们明白学法、懂法、守法对自身健康成长的

重要性,增强自身法治观念和自我保护意识。

志愿者从小学生的年龄特点出发,寓教于乐,从学生欺凌、防溺水教育、校园安全教育等方面入手,结合相关案例以案说法,用通俗易懂的语言深入浅出地进行讲解。最后,志愿者们向学生们重点讲解了学生之间因打闹造成身体损伤的案例,提醒同学们时刻绷紧安全这根弦。

什集镇:网格巾帼红 岗位绽芳华

她们是乖巧的女儿、温柔的妻子、贤惠的妈妈、孝顺的儿媳,同时还是矛盾纠纷的调解者、社情民意的收集者、政策法规的宣传者、事件发生的上报者。她们貌美如花却不怕风吹日晒,她们温柔贤惠却又能刚正不阿,她们就是鄄城县什集镇专职网格员,一道亮丽的“蓝色”风景。

什集镇陈大庙的专职网格员乔文红从

去年7月任职后坚持每天在村内“遛弯”。4月13日这天,乔文红刚走到村口,就听见有吵架的声音,走近了才知道原来是张嫂子和同村的刘大娘因为垃圾箱的问题吵了起来,乔文红问清楚事情的来龙去脉后就当起了“和事佬”。乔文红说:“农村就是这样,没啥大矛盾,及时化解都是小事。”

什集镇专职网格员梁慧慧说:“我们就是政策宣传的‘邮递员’,自从任职了专职网格员后,有啥最新的政策或者法律法规,我都想给俺村里的群众说道说道。”这不,梁慧慧接孩子的时候还不忘穿上“蓝马甲”,拿上宣传页,给学生家长宣传《反有组织犯罪法》。她细致地描述,耐心地讲解,使家长朋友们更加直观地认识和辨别有组织犯罪。

“我瘫痪在床好多年了,今年以来这个

闺女隔三岔五就来俺家看看我,这不是闺女,但比闺女来得还勤。”王吴庄村的范大爷告诉笔者,王吴庄村专职网格员陈平平是一位年轻的宝妈,担任专职网格员后,坚持定期走访村内的留守儿童、空巢老人和其他特殊人群,给他们送去温暖、送去关爱,村里老人提起她,人人都竖起大拇指。

通讯员 刘洁



开展应急演练 提升安全认知

近日,鄄城县中药材管委会联合消防大队在党群服务中心举办消防应急演练。消防大队进行了消防知识培训,并对全体参加演练的人员进行了消防安全应急操作与火场逃生技巧讲解,教育大家如何正确地报警、扑救、疏散,如何自救和逃生。该活动有效地提升了大家对消防安全的认知,增强了大家的防范意识和在火灾中自救互救的技能。

通讯员 崔进华 摄

陈王街道开展防溺水安全教育进校园活动

本报(通讯员 李明)近日,为进一步增强学生防溺水安全意识,提高学生的自救自护能力,鄄城县陈王街道在金山街小学组织开展“防溺水安全教育进校园”主题活动。

活动中,同学们观看了防溺水安全警示视频,一个个警示案例,一次次惨痛的事件,让同学们认识到防溺水的重要性。随后,志愿者用通俗易懂、生动有趣的语言,通过溺水实际案例和逃生施救方法等互动讲解,授予学生简便易行的自救和互救方法,并再次叮嘱同学们不要私自或结伴下水游泳,把防溺水“六不准”牢记在心里,落实到行动中。

活动最后,通过防溺水安全承诺宣誓、防溺水安全教育签名以及防溺水安全教育节目表演等环节,进一步强化了同学们的防溺水安全意识,严防溺水事故发生。

本次防溺水安全教育进校园活动强化了学生对防溺水安全的认知与了解,提升了学生的安全防护能力。

鄄城县「提高嗓门」防溺水

